

следим за происходящими в данной среде негативными процессами и принимаем необходимые меры.

В целях оздоровления обстановки, представляется целесообразным рассмотреть вопрос о возобновлении среди татар и турок оргнабора и разрешении проживания в Крыму и Грузии отдельным представителям этих контингентов. Ими могли бы стать участники Великой Отечественной войны, партизаны и другие лица, имеющие заслуги перед Советским государством.

Свертывание оргнабора, который проводился в соответствии с решениями инстанций, дает возможность "автономистам" укреплять свои позиции и затрудняет работу партийно-советских органов по воспитанию граждан этих народностей.

РДАНІ.- Ф. 5.- Оп. 66.- Спр. 107.- Арк. 23-24. Оригінал.

№109
Спецповідомлення голови КДБ при РМ УРСР
В. Федорчука першому секретарю ЦК КПУ
В. Щербицькому про арешт у м. Мелітополі
Запорізької області активіста кримськотатарського
національного руху Р. Рамазанова

м. Київ

17 вересня 1973 р.

Секретно

Екз[емпляр] № 1

30 мая 1973 года № 356 * и 29 августа 1973 года № 561 докладывалось о том, что главари крымскотатарских автономистов, пытаются вовлечь в активную автономистскую деятельность молодежь, в феврале-марте сего года в гор[оде] Мелитополе Запорожской области провели ряд сборищ, на которых велась обработка молодежи в националистическом духе и была избрана т.н. "инициативная пятерка".

В отношении лиц, вошедших в "пятерку", органами госбезопасности проведены профилактические мероприятия, а организаторы сборищ Куртумеров Эскандер и Халиков Эбазер арестованы прокуратурой.

В результате дальнейших мероприятий установлено, что одним из подстрекателей татарской молодежи к совершению провокационных

* Див. документ № 103.

акций и организаторов сборищ также являлся

Рамазанов Регаэт, 1936 года рождения, уроженец деревни Демирджи Алуштинского района Крымской области, татарин, беспартийный, со средним образованием, работающий закройщиком ателье мод, проживающий в гор[оде] Мелитополе.

Рамазанов после проведенных профилактических мероприятий в отношении участников сборищ татарской молодежи и ареста Куртумерова подготовил и направил в адреса партийных инстанций документ клеветнического содержания, а также организовал сбор подписей среди татарского населения под т.н. "протестами" по поводу ареста Куртумерова.

29 августа сего года с санкции прокурора области на квартире Рамазанова был произведен обыск, в результате которого обнаружены и изъяты материалы, содержащие клевету на советский государственный и общественный строй: письмо в политбюро ЦК КПСС, "Обращение к коммунистическим партиям мира" (прилагаются), а также написанное им заявление в партийные и государственные органы и т.н. "Информация № 111 о проделанной автономистами работе с апреля 1972 года по апрель 1973 года" (ранее докладывались).

5 сентября 1973 года Запорожской областной прокуратурой Рамазанов Р. арестован и привлекается к уголовной ответственности по ст. 187-1 УК УССР (распространение заведомо ложных сведений, порочащих советский государственный и общественный строй) по одному уголовному делу с Куртумеровым и Халиковым.

Приложение: копия "Обращения в ЦК КПСС и к коммунистическим партиям мира" на 13 листах.

ДА СБ України. - Ф. 16. - Оп. 4 (1977). - Пор. 1. - Арк. 330-331. Оригінал.

Додаток

Звернення представників кримськотатарського народу до комуністичних і робітничих партій світу з проханням надати йому підтримку в реалізації поставлених ними завдань

1973 р. *

Разгромить антисоциалистический блок великонациональных гегемонов, восстановить пролетарский интернационализм.

К коммунистическим и рабочим партиям мира о своей

* Місце і точна дата підготовки документу невідома.

национальной судьбе еще раз обращается крымскотатарский народ, который исходит из марксизма-ленинизма и ведет борьбу за его восстановление в национальном вопросе крымских татар.

Судьба крымскотатарского народа не изолирована и неотделима от мировой истории, от судьбы и перспектив мира и социализма. История крымскотатарского народа не сводится к истории колонизации и аннексии. Она представляет собой частный случай борьбы малых народов против империалистического порабощения.

Объединение усилий пролетариата всех наций на условиях равенства - есть фундаментальный закон пролетарской революции вплоть до победы социализма на всей земле.

В обращении к Международному совещанию руководителей братских партий 1969 г. мы заявили и повторяем здесь, что в эпоху перехода от капитализма к коммунизму не может идти речь о каких-то новых принципах пролетарской национальной политики..., кроме марксистско-ленинских.

Мы боремся за те права, неоспоримость которых признала, провозгласила и закрепила своими юридическими актами Октябрьская революция, на принципах, которые определяют ее пролетарский характер, всемирно историческую сущность как начало мировой пролетарской революции:

"Октябрьская революция рабочих и крестьян началась под всеобщим знаменем раскрепощения...

Все живое и жизнеспособное раскрепощается от ненавистных оков... Остаются только народы России..., освобождение которых должно быть проведено решительно и бесповоротно...

Недостойной политике лжи и недоверия, придинок и провокаций должен быть положен конец... Исполняя волю... съездов Советов СНК решил положить в основу своей деятельности по вопросу о национальностях...:

1. Равенство и суверенность народов России.
2. Право народов России на свободное самоопределение, вплоть до отделения...
3. Отмена всех и всяких национальных и национально-религиозных привилегий и ограничений.
4. Свободное развитие национальных меньшинств и этнических групп".

(Декларация прав народов России 1917 г.)*.

Посягательство на эти гарантии в отношении любой нации - будь она внутри СССР, или разрезана Государственной границей СССР, или вне СССР, независимо от поводов и доводов, есть

* В цитуванні "Декларації...." допущені деякі неточності.

предательство мировой пролетарской революции, интересов и чаяний всех народов.

Революция в России, революционная борьба крымскотатарского крестьянства и пролетариата обеспечили государственное воплощение этих принципов для нации крымских татар. Декретом правительства революционной России от 18 октября 1921 года за подписью Ленина коренному населению Крыма - крымским татарам предоставлялась национальная государственность - Крымская АССР, - как возмещение за долгую насильническую политику царизма, как орудие трудящихся против любых попыток вернуть эту политику насилия, лжи и провокации.

Учредительный съезд Советов Крыма провозгласил Крымскую Советскую Социалистическую Автономную Республику и выработал ее Конституцию и основные законы.

Как гарантия бесповоротности победы революции, революционное правительство России в особой декларации поклялось колониальным народам России и Востока, что с политикой аннексии порывает.

Падают господство хищников, поработивших народы мира... Перед лицом этих великих событий мы обращаемся к Вам, трудящиеся обездоленные мусульмане России и Востока. Мусульмане России, татары Поволжья и Крыма, киргизы и сарты Сибири и Туркестана, турки и татары Закавказья, чечены и горцы Кавказа, все те, мечети и молельни которых разрушались, верования и обычаи которых, попирались царями и угнетателями России!

Свергайте же хищников и поработителей ваших стран..., сбрасывайте с плеч вековых захватчиков ваших земель! Не отдавайте им больше на разграбление ваших родных пепелищ, вы сами должны быть хозяевами вашей страны!"

(Обращение СНК к мусульманам России и Востока 1917 г.).

Равноправие и суверенитет всех народов России диктовались как насущными задачами, так и перспективами Революции.

Вот три исторических документа, свидетельствующие, что завоеванная трудящимися крымскими татарами Крымская АССР явилась подлинным воплощением и гарантией их суверенных прав в революционном союзе наций России.

Три документа истории в противовес шовинистическому извращению ее.

Документ 1. (Архив татарского краевого комитета. Фонд 15, дело 413, стр. 169).

Из смертного приговора военно-полевого суда штаба белогвардейского добровольческого корпуса:

"Амет Мидат Рефатов, Мурат Решид Асанов, Мустафа Балич,

Асан Иззет Уршанов, Асан Усеин Сакаев, Евгения Лазаревна Жигалина, также Ислям Аппаз Оглы, доброволец Николай Михайлович Ярko признаны виновными по нижеследующему:

в начале 20 года в гор[оде] Симферополе они создали организацию под названием "Мусульманское Коммунистическое бюро" при Крымском краевом комитете РКП(б). Цель этой организации путем вооруженного восстания против вооруженных сил Российской империи изменить государственный строй на Крымском полуострове, также поставить своим долгом оказать помощь Советской Армии в борьбе против вооруженных сил Российской империи.

Для осуществления этой задачи они в своем распоряжении имели пулеметы, также другое оружие и вооруженные отряды.

Председатель военно-полевого суда полковник Литвиненко, члены штаба капитан Жданов, поручик Мальский, подпоручик Рейнер, генерал Кутепов.

Документ 2. "Обращение ЦИК Украины" ко всем республикам, образовавшимся на территории Юга России".

(телеграф март 1918 г.).

1. Мы никогда не рассматривали Украинскую Советскую Республику как национальную, а исключительно как Советскую республику на территории Украины.

2. В настоящий момент, когда объединение буржуазии... грозит раздавить рабоче-крестьянскую власть Украины, в том числе и те части Украины, которые составляют Донецкую, Донскую, Крымскую, Одесскую Советские территории, - теперь особенно необходимо объединение.

Документ 3. Декрет ВЦИК об объединении Советских республик (VI-1919 г.): "...стоя вполне на почве признания независимости, свободы и самоопределения трудящихся масс Украины, Латвии, Литвы, Белоруссии и Крыма... ВЦИК признает необходимым провести тесное объединение:

1. военной организации и военного командования,

2. СНХ, 3, Ж-Д управление и хозяйства,

4. финансов и 5 комиссариатов труда Советских Социалистических республик России, Украины, Латвии, Литвы, Белоруссии и Крыма путем соглашения с ЦИК и СНК всех указанных Советских Республик".

Эти документы свидетельствуют, что крымскотатарский народ является базой и решающей силой революции в Крыму, а ее победа имела огромное значение для всей революции в России.

Контрреволюции это всегда было предельно ясно и поэтому она вела белый террор против коренного населения Крыма. В союзе с крымскотатарским народом остро нуждались революционные

республики России. Такой союз оказался возможным только на условиях безоговорочного национального равноправия.

Тот факт, что правительства советских республик, выражая волю и интересы трудящихся, пошли именно по пути равноправного союза, гарантий национального суверенитета каждому народу, крымскотатарский народ рассматривает и приветствует как суть революции. Поэтому нынешнее, начиная с 1944 года положение, крымскотатарский народ отвергает как контрреволюцию. Иную оценку этому положению не может дать ни одна марксистская партия.

Чтобы представить положение, в которое загнана нация крымских татар, достаточно задать вопрос - что у нее осталось из того, что принадлежало ей и создано трудом на протяжении многих десятков поколений. Какие гарантии революции воплощены для нее в жизнь. У нации крымских татар вероломным бандитским актом захвачена национальная родина путем поголовного выселения, рассеяния и удержания народа в ссылке. То есть, аннексировано основное условие национального существования, попораны завоевания, клятвы и гарантии социалистической революции, осуществлены колониальные планы царизма в Крыму.

У всей нации, каждого ее гражданина и каждого нового поколения захвачена социалистическая государственность, материальное наследие национальной культуры, языка и просвещения. Сфальсифицирована и ежедневно очерняется, очернена вся история, поруганы честь и достоинство, социалистическая национальная гордость. То есть, аннексируется наше национальное существование, происходит ежедневное ограбление в духовной, политической и идеологической сферах.

Крымскотатарский народ вычеркнут как нация за исключением досье карательных органов, из союзного и республиканского бюджетов, перспективных программ и смет всех министерств, планирующих, статистических организаций и служб. Вместе с тем через все эти инстанции финансируется и осуществляется ликвидация нации крымских татар.

Под прикрытием идеи "Крым - Всероссийская здравница", осуществляется стратегия "Крым - без крымских татар". Только за 20 лет (1950-1970 гг.) население Крыма с 823 тыс. увеличилось до 1813 тыс. человек. Этот рост достигнут за счет организованного переселения в Крым 2,5-3 млн. славянских колонистов, из которых осели в Крыму за этот период 650 тысяч человек.

На приеме по поручению политбюро ЦК КПСС народных представителей в июле 1967 года Председатель [КГБ при СМ СССР] Андропов Ю. заявил, что восстановить права нации крымских татар невозможно по причине "перенаселенности" Крыма.

После этого приема и указа 1967 г. темпы заселения славянами перенаселенного Крыма возросли, достигли 40-45 тыс. в год. Крымских татар за это время смогло вернуться на родину в пределах 3000 человек. Соотношение крымских татар, вернувшихся на родину со славянским населением Крыма (1:625) и темпов переселения в Крым (1:40) в условиях, когда крымские татары как нация находятся вне закона, что и есть воплощение стратегии "Крым - без крымских татар".

Призванные быть ответственными за судьбы своих народов, судьбу социалистической системы, руководители братских партий не могут не давать себе отчета, что в этой стратегии нет никакого пролетарского интернационализма, от защиты интересов и чаяний народов. Это типично империалистическая попытка захватить лакомые кусочки земли, вытеснив, истребив и рассеяв коренное население. Если судьбу нации крымских татар после 44 года возвести в принцип социализма, - это значит вновь выдвинуть на повестку дня стратегию Албания - без албанцев, Абхазия - без абхазцев, Гавана - без кубинцев, Балатон - без венгров, Карелия - без карелов, Ницца - без французов и т.д.

Ни одна партия, которая осознает свою ответственность за судьбу международного коммунистического движения, не может пройти мимо татарской стратегии и псевдотеоретических построений в ее оправдание.

Над созданием теории подавления малых народов работает разветвленная корпорация ученых, литераторов, работников пропаганды. Наиболее цинично и монументально эта теория изложена школой, которая группируется сначала при филиале АН СССР, затем при АН УССР (Н. Надинский, Шульц и Ко). По месту ссылки и репрессирования нации крымских татар директором института Истории партии при ЦК КП Уз профессором М. Вахибовым и членом ЦК КП Уз Таировым С. Эти авторы, прикрываясь именем советской власти, ленинской партией и "великих народов":

1. Оправдывают империалистическую политику царизма в Крыму ссылкой на ее "историческую прогрессивность", а также на "извечную паразитичность" и "ненадежность" малых народов. Исходя из этого, они, прикрываясь пролетарским интернационализмом предъявляют "исторический отчет" крымскотатарскому и вообще малым народам, провозглашая захват их национальной территории и государственности, выселение и удержание в ссылке как "допустимое и необходимое в условиях социализма явление".

(Надинский Н., Вахибов М. и др.)

2. Они требуют распределения между народами прав и жизненного пространства пропорционально общему количеству пролитой

крови (Вахидов М.).

3. Они объясняют этот захват "важным стратегическим положением общесоюзным значением Крыма и низким процентом его коренного населения. Они заявляют, что пролетарская партия, осуществляя интересы "великих народов", может и должна доверять малым народам только ссыльную жизнь и рассеиванию вне родного края в глубинных районах страны. (Надинский, Вахидов, Таиров).

4. Они провозглашают, что захват национальной территории можно считать успешно завершенным и закрепленным, а национальное существование малого народа ликвидированным, если захваченную территорию успешно заселять колонистами "великих" наций и создать видимость ее "перенаселенности".

Контрреволюционная сущность этой апологии шовинистического насилия ставит серьезную проблему не только перед одной КПСС, а перед всем международным коммунистическим движением и каждой отдельной коммунистической партией. Ни один народ не позволит доверить свой суверенитет ни одному парламенту, ни одной партии. Ни одна партия, оставаясь пролетарской, не вправе посягать на принципы самоопределения и равноправия нации и не пройдет мимо такого посягательства. Любой захват национальной территории без согласия на то ее коренного населения есть акт аннексии.

Если в системе социализма кто бы то ни был имеет право ликвидировать государственность малого народа, то это значило бы, что аннексия ставится международным принципом великонационального господства и диктата.

Сохранить ликвидацию национальной государственности крымских татар - Крымскую АССР - это значит именем страны социализма, с согласия международного коммунистического движения показать народам мира - вот прецедент, вот судьба малой нации в условиях социализма. Прямой долг братских партий выступить на решительную защиту революционных принципов, осудить попираание революционной законности в отношении малой нации.

Апологеты захвата территории Крыма цинично заявляют, что отныне крымские татары могут представлять лишь незначительный процент населения Крыма, а потому не могут претендовать на национальный суверенитет. При этом они умалчивают, что до царизма в Крыму не было славян вообще. Они развернули лихорадочную деятельность с целью фальсификации истории, данных археологии, искусства, пытаясь, силясь доказать справедливость колонизации Крыма царизмом, а затем захват Крыма шовинизмом.

Этой цели служат псевдонаучные теории "Скифы - первопредки

русских", "территория распределения скифов - русская территория", "Черное море - русское море" и т.д.

Попытка воскресить в условиях СССР колониальную систему царизма, права колонизаторов над странами и народами, где они ранее господствовали, в век краха мировой колониальной системы, ставит серьезный вопрос перед всеми народами - какова их судьба при социализме. Коммунистические партии мира несут ответственность перед народами, они обязаны полностью разоблачить неоколониалистические поползновения.

Стремление узаконить ее плоды и такой же захват узаконить для условий социализма ревизует манифест революции и недействительности грабительских договоров империалистов, равносильно тому, что в системе социализма нет гарантии малым народам. Международное коммунистическое движение не вправе принять доводы, приводимые в оправдание аннексии Крыма и суверенитета крымских татар.

Ссылаясь на "государственные" интересы, прикрывают самый бесстыдный и позорный грабеж национальных богатств, имущества, прав и интересов нации крымских татар. Однако национализация богатств Крыма означала только то, что этими богатствами распоряжается народ. Национализация - это не есть ширма для захвата достояния малого народа для разграбления его и разбазаривания. Именно так поступают с национальной Родиной крымских татар. Такое положение дает основание каждому народу для серьезного беспокойства о судьбе своей территории и суверенитета, ибо стратегическое значение территория приобретает только после того, как выбрана стратегия. Международное коммунистическое движение обязано восстановить стратегию революции в Крыму, отвергнуть контрреволюционную и осудить ее.

Ликвидация школ, книг и других средств существования родного языка и культуры - одно из главных средств ликвидации национального существования крымских татар. Фальсификация данных Всесоюзной государственной переписи населения 1970 г. предоставляют возможность, изъяв крымскотатарский народ и его язык из списка существующих, вынести шовинизм за рубеж и продемонстрировать его как суть пролетарского интернационализма. Коммунистические партии мира не вправе забывать, что вопрос родного и общегосударственного языка, как принцип рабочей демократии в перспективе мировой революции не является внутренним делом СССР.

Растоптать права малого народа, растоптать сам народ в условиях социализма, прикрываясь социализмом, возможно только порвав с марксизмом, пролетарским интернационализмом,

революцией и интересами диктатуры пролетариата, открыто изменив делу социализма, международному коммунистическому движению. Иначе расценивать и строить свое отношение к сложившемуся в крымскотатарском вопросе положению не может ни одна партия, если она не порвала с марксизмом.

То, как то или иное руководство вершит внутри страны национальный вопрос, определяет его фактическое отношение к лозунгу "Пролетарии всех стран, соединяйтесь!", то есть, его истинную программу по отношению к международному коммунистическому движению и народам, которые оно представляет.

Поэтому попытка какой-либо компартии сослаться на позиции невмешательства, не означало бы невмешательства. Она означала бы измену марксизму-ленинизму, блок с антиленинскими силами, измену интересам своего народа. Слишком относительна и переходяща грань между "старшими и младшими братьями", "великими" и "малыми", сильными и слабыми нациями. Поэтому любая партия, если она станет на эту платформу, отрывается от интересов своего народа, всех народов и международного коммунистического движения.

Величие нации не определяется порабощением других народов. Оно состоит в выполнении интернационального долга - гарантировав безусловное равноправие всех наций, вместе с ними бороться против империализма и от штурмовых отрядов.

Крымскотатарский народ не сомневается, что любой народ, партия пролетариата, не позволят строить отношения пропорционально крови и проливать кровь пропорционально претензиям на захват равноправия народов.

Не случайно коммунистические партии в основном документе Международного совещания 1969 года в гор[оде] Москве заявили: "Мы, коммунисты, вновь обращаемся ко всем честным людям земли с призывом объединить усилия в борьбе с человеконенавистнической идеологией расизма. Мы призываем развернуть самое широкое движение протеста против постыднейшего явления современности - варварского преследования 25 миллионного негритянского населения..., против расовой и национальной дискриминации".

Крымскотатарский народ приветствует и поддерживает позицию марксистско-ленинских партий - расизм и национальная дискриминация - эти неизбежные спутники и оружие империализма должны быть обузданы и уничтожены вместе со своими носителями. Именно поэтому заявление братских партий не есть и не должно быть превращено в декларацию, под прикрытием которой националисты великодержавники могли бы продолжать свои преступления.

Три десятилетия крымскотатарский народ не может добиться, чтобы его национальный вопрос был решен по-ленински. Несколько

миллионов индивидуальных писем, более пятидесяти общенациональных документов, обращений и запросов к высшим органам партии и власти, скрепленные сотнями и десятками тысяч подписей трудящихся крымских татар, осели в канцеляриях центральных инстанций, представители крымскотатарского народа, постоянно с 1964 года находятся в Москве для непосредственной связи с руководством КПСС и государства. Их общее число превысило 5 тысяч человек.

Результатом неоднократного рассмотрения этого вопроса были меры, направленные на закрепление захвата нашей родины и равноправия, дезориентация и дезинформация советского и мирового общественного мнения о подлинном положении, репрессиях представителей народа, погромы, травли в печати и через другие средства пропаганды. Такие меры как вербовка в Крым, и, так называемое снятие, ограничений на место жительства для крымских татар — это низкопробный обман и провокация.

За 5 лет в Крыму с огромными трудностями и лишениями прописывалось около 700 семей. За это время у крымскотатарского народа при численности полмиллиона человек с годовым приростом 1,2% образовалось 6 тысяч новых семей на местах ссылки.

После каждого, так называемого рассмотрения вопроса в распоряжении карательных органов появляется инструктивный документ типа решений выездной сессии АН СССР и Института философии по народам Северного Причерноморья (1951 г.), труда Надинского "Очерки по истории Крыма" (1957 г.), анкетирование АН УССР, тайного отзыва профессора Вахибова (1967 г., ЦК КП Уз) и тайного послания Таирова С. (1972 г.).

Каждый такой документ инспирируется для того, чтобы организовать новые погромы, судилища и травлю нации крымских татар. Как известно, крымскотатарский народ разоблачил контрреволюционную сущность этих документов и довел их до сведения руководства партии.

Крымскотатарский народ обратился ко всем съездам КПСС, на которых руководство КПСС обязано было отчитаться перед партией о выполнении в отношении крымских татар резолюции XX съезда по национальному вопросу. В связи с празднованием 50-летия СССР крымскотатарский народ снова направил руководству партии и правительства "Запрос-Требование", в котором он изложил состояние вопроса и вновь потребовал его ленинского решения.

Но ссылка и бесправие продолжают. Поэтому крымскотатарский народ вынужден еще раз обратиться в КПСС, к Международному коммунистическому движению. Ведя борьбу за конкретную цель восстановления своих прав, крымскотатарский народ хорошо

сознает, что это есть борьба за равноправие наших народов, за верность революционной стратегии. Именно поэтому, что шовинистам не удастся подавить движение крымскотатарского народа, они выносят его на международную арену, пытаются подключить своих единомышленников за рубежом, рассчитывая деморализовать, растлить классовое сознание пролетариата и братских партий, внушить им бесполезность борьбы за национальное равноправие в условиях социализма.

Крымскотатарский народ надеется, что коммунистические партии мира займут непримиримую позицию к произволу, которая приведет к немедленному государственному возвращению и компактному заселению крымских татар на родине, восстановлению революционных гарантий и декретов. Коммунистическая партия, международное коммунистическое движение являются авангардом и несут всю ответственность за судьбу народов. Поэтому крымскотатарский народ, все народы мира вправе требовать от них обеспечить соблюдение принципов пролетарской политики от всех компартий независимо от социальной системы. К данному обращению прилагаем*:

1. Запрос-Требование крымско-татарского народа в связи с 50-летием СССР.
2. Разоблачение тайного отзыва проф. Вахибова.
3. Разоблачение тайного Послания члена ЦК КПУз Таирова Первому секретарю ЦК КПУз Рашидову**.

ДА СБ України. - Ф. 16. - Оп. 4 (1977). - Пор. 1. - Арк. 333-345. Завірена копія.

№ 110

Довідка заступника начальника відділу КДБ при РМ УРСР П. Бабенка про факти колабораціонізму громадян кримськотатарської національності в період Другої світової війни, підготовлена на замовлення Ради Міністрів УРСР

м. Київ

Жовтень 1973 р.

По данным переписи 1939 года в Крыму проживало 1.126.429 человек, в том числе в городах - 585.581 человек и в селах - 540.848

* Не публікуються.

** На документі примітка: "тов. Щербицкому В.В. доложено 7. І. 1974 г. П. Мусиенко".